

小学生学戏曲之我见

长沙市岳麓区德润园小学 谭月

中华民族有着绚丽多姿的民族文化，在众多的民族文化种类中，戏曲算是艺术之林中的一朵奇葩，但在多元化的文化生活中，戏曲艺术已逐渐远离了人们的视线。如何传承戏曲文化，激发青少年尤其是小学生对中国传统戏曲的兴趣，成为音乐教育者的首要目标。

2013年初我校有幸成为“湖南省戏曲进校园，小学生学戏曲”的试点学校之一。乘着推广普及传统戏曲的东风，我校以京剧、花鼓戏为主，让戏曲走进了课堂，唱响了校园。为了让戏曲顺利进入小学生课堂，我们首先向家长开展问卷调查，充分了解他们对戏曲进课堂的看法。同时向家长宣传，为什么要开设戏曲课，并将我校选取的《小学生学戏曲》系列教材给家长看，教材采用了孩子们喜爱的漫画形式编写而成，语言生动、画面精美，对中国戏曲的发展脉络、剧种、剧目、行当、表演、器乐等都进行了全面介绍。家长们看到这些由衷地感到戏曲进课堂很有必要。有了家长的支持，我们开设戏曲课就容易多了。接下来我们又在学生中广泛宣传，让学生明白作为新时代的学生，他们有义务、有责任将中国的戏曲文化传承下去，让戏曲之花永远盛开在中华大地。前期工作做好后，我们就开始了戏曲教学。

如何上好戏曲教学课，下面我就以教学花鼓戏选段《补锅》为例，谈谈如何在音乐课堂中激发学生学习戏曲的兴趣，提高戏曲教学有效性的策略。

一、故事导入，初识戏曲艺术

在学习花鼓戏《补锅》时，我首先用多媒体播放花鼓戏《补锅》的片段。问学生：“有谁知道这个片段是哪个剧种？大多数学生知道这是湖南本土戏曲——花鼓戏。乘热打铁，我进一步向学生介绍花鼓戏的艺术特色，是很美的一种艺术表现形式。学生听到这里，顿时有了一种很自豪的感觉。我告诉大家花鼓戏有很多优秀的曲目，前面我们已经听过《刘海砍樵》、《讨学钱》。今天再看《补锅》，我再次播放《补锅》的动画片，动画片制作精美，人物表现得很活跃，曲调也很好听，学生看得津津有味。看完后我问学生：“有谁知道这个故事？”学生们大多是一知半解。有几个学生说：“一个青年补锅的故事。”话音刚落，一些同学就哄堂大笑起来，有的在窃窃私语，有的在指指点点……接着我向学生讲起了《补锅》的故事：一个叫李小聪的青年是一名补锅工匠，他走乡串寨为群众服务。他的女友兰英与他志同道合。但兰英的母亲刘大娘看不起补锅匠这个职业，从中阻挠。有一天，刘大娘不小心打破了自家的铁锅，急于找人修补，兰英借此机会叫小聪来补锅，二人巧妙地对刘大娘进行开导，消除了刘大娘对职业的偏见。我告诉学生，这

几个唱段体现了人物的内心变化，戏曲通过唱和演员的表演来表达人物的内心活动，这种表现形式很有艺术表现力。通过老师的讲解，学生们对戏曲有了一定的了解，并乐意学习。

二、仔细聆听，品味戏曲韵味

在接下来的课堂我播放《手拉风箱呼呼响》唱段，并告诉学生这个唱段是李小聪和兰英所唱的一个脍炙人口的选段，希望他们认真听，在听前我布置了几个问题，问题一：李小聪是做什么工作的？问题二：兰英的妈妈喜欢他吗？接下来，在放音乐的过程中，学生们很认真地看，看后学生很快就回答了我提出的问题。随后，我又让学生注意听，感受音乐的旋律，并比比看谁能唱出最多的主要旋律，有了竞赛机制的引入，学生们看得更认真了，大家都想争当第一。在多次聆听后，学生对主要的唱段都能哼出几句了，特别是在第二次听完后，学生积极举手，争先恐后地唱出旋律，有的学生学着李小聪的样子唱，有的学生学着兰英的样子，有的学着兰英妈妈的样子，像模像样地演唱，尽管他们唱的不是很地道，但他们也能唱出一点戏曲味，并唱得如此开心，我心里很高兴。

三、示范表演，感受戏曲魅力

为了让学生进一步感受到戏曲的魅力，我让他们和我随着音乐，做动作表演。听说老师要表演了，学生可是有精神了。“手拉风箱，呼呼响，火炉烧得红旺旺……”我一边唱，一边做动作，学生一下就被我的表演吸引住，他们听得非常认真。表演完后，我让学生随着音乐，跟着我一起表演。在前几遍的聆听基础上，学生基本熟悉了旋律，我一步步地把动作分解，让学生模仿兰英拉风箱和小聪补锅的动作。学生兴趣浓厚，参与非常积极。很快，他们已经掌握了动作，能合着音乐表演了。多数学生提出：“我们已经把动作学会了，这样不过瘾，应该加上演唱部分。”接着我拿出课下准备好的一套表演戏服，学生马上被这些特有的戏服吸引住了，我又简单介绍了花鼓戏服饰，并鼓励学生发挥主观能动力，积极参与音乐表演。接着我播放《手拉风箱呼呼响》的伴奏音乐，随着音乐进行表演唱，很多学生已经开始小声合着音乐跟唱了。我又挑选了几个表演不错的学生活穿了戏服，并进行表演唱。学生兴趣浓厚，乐于参与，在教唱环节轻松许多，虽然有个别咬字还不到位，但是学生学得很快乐。有了之前学唱和表演的铺垫，在最后让学生穿上戏服走上小舞台进行表演唱就容易多了。在学完《手拉风箱呼呼响》后，我让学生安静聆听乐段出现了哪些伴奏乐器？接着介绍花鼓戏主要的伴奏乐器。并请学生尝试用双响筒或者小棒来模仿刘大娘喂猪时的伴奏。对于音乐教学而言，课堂就是一个“星光舞台”，在这个舞台上，学生可以充分展示自己，满足他们表演的欲望，激发他们学习戏曲的乐趣。也使学生体验到成功的喜悦。

四、拓展知识，了解戏曲精髓

戏曲进校园，不仅仅是靠课堂教学，还需要结合课外活动，通过多种渠道来巩固戏曲教学。我校充分利用学校少先队阵地——红领巾广播站，开设戏曲音乐欣赏栏目，让戏曲音乐经常唱响校园。成立了戏曲兴趣小组，培养一小部分戏曲好苗子。聘请湖南京剧院的老师进行专业指导。

从理论知识到表演实践多角度培养学生，在普及的基础上进一步提高，提高学生鉴赏戏曲的能力。在学生学习戏曲达到一定程度后，我校将会开展“小戏曲小明星”戏迷擂台。每位感兴趣的学生都可以参加表演唱。最后获得擂主称号的学生可以获得我校独有的“葵花章”。还可以进行戏曲知识抢答赛。比赛内容为戏曲音乐方面的知识。如著名唱段、戏曲种类、历史发展、代表人物、伴奏乐器等。在知识抢答和介绍戏曲作品时，又能将这些知识相互交流巩固，对戏曲艺术的情感得到进一步升华。我校已经把戏曲课纳入课表，每周安排一节戏曲课。希望激发学生对民族传统戏曲的喜爱，了解戏曲基本知识，会唱2至3首戏曲歌曲。使全校学生的音乐水平、表演能力得到提高。

五、学戏做人、领悟戏曲的真谛

学唱戏剧，只是教学的一方面，教学中更重要的内容是教学生学会做人。如上《手拉风箱呼呼响》，我借机教导学生，社会职业都是不分贵贱的，任何职业都是平等的，并举例说明，如清洁卫生的阿姨、市场卖菜的叔叔。每个行业只要努力，都能做出一番成绩。在学习《刘海砍樵》后，我教育学生要勤劳孝顺，对人要朴实等。每当我说这些，学生都认真听，静静地思索。对学生进行一定的思想教育，教育学生发扬传统文化，也是我们音乐老师的责任。

总之，通过对戏曲的学习，不但能培养学生热爱戏曲，提高学生戏曲艺术鉴赏水平，审美和理解能力。而且通过学习戏曲，学会做人。要达到这些目标，则需要音乐老师用爱心、有耐心、精心关注作品本身，挖掘作品含义，传授戏曲知识，领悟戏曲的真谛，让戏曲音乐之花在学生心中悄然盛开！

(上接64页)

次盛大的校赛。音乐组的老师们提前做好活动方案，为比赛做好充分的准备，时间、场地、人员分工、评委、评分规则等一样都不落下，还会联合校园电视台进行录播和采访，让孩子们在学校网站上能看到自己的身影，这样孩子们更自信了；优秀的胜出者还会在小艺术厅进行三场专场汇报演出，每到这个时候，小艺术厅都被赶来观看的师生围得水泄不通，大家纷纷拿出手机、相机记录下精彩的片段。

我校每年举行的“校园艺术节”、“男生女生俱乐部”、“社团节”等大型活动都有艺术社团孩子们活跃的身影，在这些节日里，他们用自己的艺术特长为全校的师生带来快乐和美的享受。营造了浓郁的艺术氛围，创造了这样优秀的艺术品牌活动，确实带动了学生学习艺术特长的气氛，这样，我们的学生合唱队和管乐队就应运而生了。组队一年，今年参加长沙市中小学生艺术展演均获得一等奖的好成绩。

良好氛围的营造，艺术活动的开展，让孩子们在实践中受到美的陶冶，美的启迪，获得美的享受。这样才能让学生拥有更开阔的视野，更纯净的心灵，才能不断提高感受美、鉴赏美和创造美的能力。这样的学校音乐教育才能培养出更有人性光辉、更能拥有幸福人生的人。